

商城县:微生物菌种撬动大产业

洪 兰

“可别小看这小小的微生物菌种,它们应用领域极为广泛,从基因工程、健康产业,到工业、农业,都离不开它们。”昨日,在商城县轻工业园区北纳创联生物有限公司的实验室里,董事长肖启炎指着一个个菌种样本,自豪之情溢于言表。

这位生于商城、长于商城的企业家,早年便以敏锐的商业眼光洞察到生物科技市场的巨大潜力。他先是在北京奋力打拼,成功创办多家生物科技相关企业,2015年又筹资在江苏昆山建立生物科技实验室。但频繁搬迁实验室的困扰,让他始终难以安心深耕。2016年秋,家乡商城县招商小组的诚挚邀请,让他毅然下定决心回乡投资兴业。2018年11月,商城县轻工业园区内的奥科大厦拔地而起,肖启炎将实验室整体迁回,注册成立北纳生物。

扎根家乡后,北纳生物踏上高速发展快车道,而人才回流正是企业发展的核心底气。目前企

业130人的团队中,92%是商城本地及周边地区人才,其中不乏从上海、广州返乡的技术骨干。“园区推出的‘人才公寓’‘子女入学绿色通道’,解决了我们的后顾之忧。”从外地回来加入研发团队的李哲说,如今在轻工业园区,像他这样的返乡技术人才已有80余人。

依托坚实的人才根基,北纳生物已稳步成长为集研发、生产与应用于一体的高新技术企业及专精特新中小企业,并建成了河南省唯一的工业微生物菌种工程技术研究中心,保藏各类工业微生物菌种3600种5.3万余株,应用覆盖基因工程、生物发酵、环境监测等诸多领域。在此基础上,北纳生物持续加码科研平台建设,工业微生物菌种库、肿瘤细胞库等多个专业实验室相继建成,不仅构建起多项微生物鉴定技术体系和菌种性能评价技术平台,为科研机构、企业提供细胞培养、保藏、新药研发等近150个项目的一站式技术服务,还能为广大药物、疫苗研发企业,以及医院、高校等科研

机构提供细胞类、核酸类产品及生物检测试剂盒等,在行业内树立了良好口碑。

2024年,北纳生物再捷报。在河南省重点研发专项中,公司科研团队突破技术瓶颈,研制出常温下可保存5年且性能稳定的生物保护剂,填补市场空白。截至目前,该公司已拥有3个科研平台,成功研制新品4000余种,多批次产品获国家市场监督管理总局批准为国家级标准物质。

北纳生物的成功实践,正是商城县以科技创新引领实体经济高质量发展的生动缩影。近年来,该县聚焦环保装备、光电元器件、生物医药等6大优势产业,重点培育7个产业链,通过集群招商、龙头企业链式招商、股权投资招商等形式,吸引优质项目落地。截至2025年7月底,全县列入省重点项目3个,总投资55亿元,年度计划投资19.5亿元,已完成年度投资计划的82.15%;列入市重点项目31个,总投资164.27亿元,年度计划投资67.87亿元,已完成年度投资计划的87.04%。



近日,在第37个“全国爱牙日”来临之际,潢川县人民医院组织口腔科的专家,来到信阳第二实验小学,对孩子们开展口腔防治和保健等科普知识的宣传。图为牙科专家正在检查孩子牙齿。陈柏松 摄

激活资源聚合力兴产业

罗山县高店镇围绕“新”“乡”“贤”三个关键字助推乡村振兴

本报讯(张德强)近年,罗山县高店镇紧紧围绕“新”“乡”“贤”三个关键字,做好“新”文章,保持开放性,不断吸纳“新鲜血液”;做好“乡”文章,围绕县委、县政府工作和主导产业贡献乡贤力量;做好“贤”文章,鼓励、支持有贤德、有贤才的新乡贤回乡创新创业,推动新乡贤工作取得实效。

昨日,在高店镇高庙村茭白种植基地,新乡贤刘新才正带领着村民采摘茭白,放眼望去,平均植株两米多高的茭白林在微

风中摇摆。高庙村原基础设施薄弱,村内产业发展单一,村民收入主要依靠外出务工。为不断发展壮大集体经济,高庙村采取“村集体+合作社+农户”的模式,申请上级扶持资金50万元与高庙村新才合作社共同打造茭白种植基地,每年可为村集体经济增收3万元,同时带动50户村民人均年增收3000元。目前基地共种植茭白200亩,由于光照充足,土地肥沃,管护得当,年产量300余吨,销售额70余万元。

“看到家乡日新月异的变化,我真切感受到政府的支持,以后我将发挥自身在人才、资金、信息等方面的优势,尽最大努力为家乡发展作出贡献。”刘新才说。

产业兴旺是乡村振兴的关键所在,乡村振兴又离不开人才振兴,新乡贤就是助力乡村振兴不可或缺的重要力量。下一步,该镇将充分发挥本土人才在外的资源优势,以乡情乡愁为纽带,激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧、汇聚磅礴力量,助推乡村振兴。

浉河区浉河港镇郝家冲村:

重塑茶乡新貌 涵养和美乡风

李一凡

“以前到处坑坑洼洼,现在走哪儿都干净敞亮,城里亲戚来了都舍不得走!”9月18日,浉河区浉河港镇郝家冲村村民厉世娥在说起村里的变化时满脸笑意。

这个藏在茶山深处的小山村,如今道路整洁,房前屋后绿意葱郁。用旧瓦片垒成的“花墙”错落有致,废弃轮胎改造的“菜园”生机盎然,老石磨、旧水缸点缀其间成为景观小品,既留住了乡愁,又增添了风景。

“村里搞环境整治,大伙儿一商量,决定不再‘等靠要’,自己动手建家园。材料都是大家自愿捐的,工也是自己出的。”厉世娥道出原委。该村党支部因势利导,通过村民议事会让群众唱主角,探索出“保护本地特色、本地人主导、本地取材”的治理路径。2018年至今,百余名村民自发投工投劳,建起了3200米休闲便道和1750米河道护坡,原生树木一棵未砍,旧石板悉数利用,就着地形建绿地、小游园、小景观,处处体现“茶”味,让“茶韵乡愁”在最小干预中自然流淌。

环境美了,乡风更需浸润。过去村里办红白事讲排场,人情负担重。后来村里召开多次村民大会,大伙儿一起讨论,将“婚事新办、丧事简办”“礼金不超300元”等具体条款写进了村规民约。“谁家办事都按规矩来,省心又体面。”村民董军说,现在风气清爽多了,邻里关系也更和睦。

此外,定期举办的“饺子宴”升腾起浓浓温情,老人们围坐一起包饺子、拉家常。文艺团体送戏下乡,茶园边搭起小舞台,豫剧、歌舞轮番上演,书法、绘画、民间故事讲述等比赛更是激发了各年龄段村民的热情,让文化在互动中为生活添彩。

环境与文化的深度融合,正在催生蓬勃的“美丽经济”。凭借其独特的茶乡韵味和良好的乡村风貌,郝家冲村成功入选全国乡村旅游重点村。“守好这片绿,日子才能长远甜。”浉河港镇副镇长杨开程说,如今村里茶叶品质和声誉显著提升,不少村民利用自家房屋开办民宿,实现了可观增收。游客数量持续增加,绿水青山正转化为百姓的“金山银山”。

从昔日“脏乱差”到今日“净绿美”,再到乡风文明、文化活跃、产业兴旺,郝家冲村走出了一条“环境重塑+文化浸润”的振兴路子。茶还是那片茶,山还是那座山,但村民的日子更有滋味了。

声 明

- 兹有赵金力的残疾人证(证号:豫军S089629),因不慎丢失,特声明作废。
- 兹有潢川县来龙乡中心校在中国工商银行潢川支行,办理的账号为4910-03520709的银行开户许可证(核准号:J5155000664401),因不慎丢失,特声明作废。

遗失声明

我单位不慎遗失信阳市自然资源和规划局核发的《建设工程规划许可证》,许可证编号:建字第411500202000010号,发证日期:2020年05月14日,建设名称:世界城小区E、F区9#-12#、15#-20#楼、幼儿园、公厕及垃圾中转站及地下车库,建设规模共二十栋,总建筑面积184293m²,其中地上143239m²,地下41054m²,建设位置:浉河北路北侧平桥中心大道西侧。

现特此声明作废。